

探索“数字赋能”助力乡村振兴新路径 英林“数字乡村”建设项目启动

晋江市泳装产业协会“数字服务平台”上线

本报讯(记者 施珊妹)昨日,晋江市泳装产业协会“数字服务平台”上线仪式举行。这是晋江市第一个细分产业服务类平台,致力于赋能整个泳装产业数字化升级。晋江市领导张健龙参加活动。

晋江市泳装产业协会会长洪清纯表示,该平台旨在促进企业发展新质生产力,以数“智”创新平台协助晋江市泳装产业协会推动行业高质量发展。该平台的启用,标志着晋江市泳装产业协会推进泳装行业向数字化转型迈出了重要一步。

活动中,晋江市泳装产业协会与晋江市数产互联科技有限公司签订长期战略合作协议。

晋江市领导到企业开展安全生产检查

本报讯(记者 朱艳)昨日,晋江市领导张健龙带队深入企业开展安全生产检查工作,重点针对企业的消防安全和危化品管理工作进行检查。

检查组首先来到泉州星竹鞋材有限公司,重点检查消防设施,并现场观看了典型火灾事故案例警示教育视频。检查组指出,企业要加强日常巡查,确保消防设施完备有效。随后,检查组一行前往泉州空港油料有限公司,对危险化学品管理进行仔细检查。

晋江市领导指出,企业要时刻绷紧安全生产这根弦,建立健全安全生产长效机制,加强日常监管和隐患排查治理,不断提升安全管理水平。同时,各相关单位要加强协作配合,共同推动安全生产工作再上新台阶。

英林镇启动“数字乡村”建设项目

本报讯(记者 王昆火)昨日,晋江英林镇与中国联通晋江分公司举行“数字乡村”建设服务项目合作签约仪式。晋江市领导陈进福参加活动。

根据协议,双方将围绕5G、大数据、区块链等新技术,实现乡村治理、生态宜居、乡村服务、产业兴旺等信息化建设,提升数字乡村建设水平。晋江联通将发挥资源和技术优势,提供以5G专网、云计算、大数据、物联网、人工智能等为核心的“一站式”解决方案,满足乡村治理、产业结构优化调整等需求。

当天,英林镇首批首个“数字乡村东埔村通信合作社”正式揭牌。

池店镇开展安全生产检查活动

本报讯(记者 曾舟萍)昨日上午,晋江市池店镇开展5月份安全生产大检查,池店镇党委书记陈英煌带领消防、交警、派出所等单位负责人及网格员及安全专家等开展检查。

检查组一行先后前往晋江二中、旧铺村过田自然村、凤池路李五雕像路段、池店村“爱之家”公寓、东山村西宅小区等地,对食品安全、交通安全、消防安全、房屋安全等多个方面进行深入检查。

在晋江二中,检查组一行详细查看学校食堂,了解师生食品安全情况,并对高考前的应急预案、安全保障措施等情况进行详细了解。在西宅小区,检查组不仅查看了增设的地面电动车公共充电设施,还到居民家门口和地下车库了解居民生活中急需解决的问题。对于检查中发现的好做法,检查组勉励相关责任人再接再厉,继续守住安全底线。对于检查中发现的问题,检查组立即提出整改要求,并现场交办相关部门跟进,确保隐患全面消除,做到管理无死角,安全无漏洞。

池店镇相关负责人表示,安全是人民群众生命财产安全的“红线”,各单位、各责任人一定要牢固树立“人民至上、生命至上”理念,紧绷安全弦,时刻保持警惕,持续抓实抓细各项安全工作,确保各项安全措施落实到位,进一步夯实安全基础。

本报讯(记者 王昆火)昨日,晋江英林镇与中国联通晋江分公司签订“数字乡村”建设服务项目合作协议,英林镇首批首个“数字乡村东埔村通信合作社”揭牌,推动数字乡村智慧融入乡村,探索“数字赋能”助力乡村振兴的新路径。

现场,英林镇与中国联通晋江分公司签订共建“数字乡村”项目合作协议,英林镇英林村、东埔村、埭边村、高湖村、陈山村与中国联通晋江分公司签订“数字乡村”暨“通信合作社”项目协议。

爱心小屋 守护“城市美容师”



晋江城市管理

本报讯(记者 杨静雯 秦越)添满一壶水,坐下来休息片刻聊聊天,屋外小雨淅沥,屋内其乐融融……这是发生在晋江环卫工人爱心小屋的场景。

连日来雨水不断,负责平山实验小学路段的环卫工人侯勤和庞秀英遇到大雨天气时,便会走进爱心小屋等待雨停。

侯勤告诉记者,有了爱心小屋之后,遇到刮风下雨的恶劣天气,他们也有了落脚处,“我们每天早上六点上班,有时工作累了也可以到这里休息,吃点点心、喝喝水、聊聊天,很开心。”

不到10平方米的小屋里,有空调、饮水机、热水壶、微波炉、风扇、桌椅等,还有医药箱、口罩等物品供环卫工人免费取用。

自2023年7月投入使用以来,晋江15个环卫工人爱心小屋已经成为环卫工人的温馨港湾。“环卫工人工作强度大、时间长,加上最近雨水多,他们的工作难度就更大。”晋江市城市管理局相关负责人吴晓君告诉记者,爱心小屋为环卫工人的休息场所,让他们冷可取暖、热能纳凉、渴有热饮、累能歇脚,“环卫工人默默坚守在城市的大街小巷,为美化环境做贡献,我们也希望通过实际举措,让他们感受到这座城市的温暖。”

接下来,晋江市城市管理局还将持续优化提升爱心小屋的服务功能,为环卫工人营造更好的工作环境,不断增强他们的幸福感、获得感。

内坑镇召开骨干道路改造提升工程及重要通道整治工作调度会

本报讯(记者 陈心心)近日,晋江内坑镇召开骨干道路改造提升工程及重要通道整治工作调度会。内坑镇主要领导、相关分管领导,规建办、园区办负责人,涉及村包村干部、村主干及骨干道路改造提升工程项目负责人等参加会议。

会议首先就三条骨干道路的改造提升有关事项进行会商调度。会上,参建单位负责人分别汇报当前施工情况,存在问题及下一步工作计划,与会人员就加快工程进度、确保施工安全、保障群众基本出行需求、疏通堵点难点等工作进行专题研究,作出安排部署。

会议指出,此次骨干道路改造提升对于内坑镇全方位打造晋江门品质新城,助推内坑新一轮高质量发展具有重要意义,是内坑镇全力创建泉州市乡村振兴整镇推进“五好”乡镇的重要举措。要以打造“精品线路”为目标导向,各参建单位要加强文明规范施工,紧盯时间节点,坚持高标准规划、高质量施工、精细化管理,全力推进项目建设;各相关部门要强化系统思维,会同沿线相关

发展具有基础性和战略性意义,是内坑镇全力创建泉州市乡村振兴整镇推进“五好”乡镇的重要举措。要以打造“精品线路”为目标导向,各参建单位要加强文明规范施工,紧盯时间节点,坚持高标准规划、高质量施工、精细化管理,全力推进项目建设;各相关部门要强化系统思维,会同沿线相关

在供应链中找到立足之地,涌现出产值超亿元企业1258家,超10亿元企业154家。

激活要素 助企业创新求变

“创新是企业生存之本。没有所谓的传统产业,只有不创新的产业。有强大生命力的企业,必须有持续的创新力。”丁世忠说。

在“纸片”“鞋片”“布片”“薯片”上做好发展新质生产力的新文章,晋江同时谋求创新和高质量发展。

“晋江民企的敏锐度非常高,市场需要什么,他们就能快速地跟进、迭代,研发出符合消费导向的商品。”晋江市科技局局长张清常说,“但随着科技的不断进步,晋江的民企也开始面临发展的‘痛点’,即科创资源嫁接相对落后。特别是中小民营企业科技和创新资源的吸附能力相对薄弱。”

如何破解中小企业的“创新之问”?晋江“请”来了“帮手”。

近年来,晋江市着力构建起全链条科创生态,紧扣产业发展需求,引进9家国家学科科研平台,4大本硕博高校,以及香港理工大学晋江技术创新研究院等平

台,并以对接会、洽谈会、专场交流会、组团参观等形式,推动产业企业与在地创新资源对接。

星达是最新的受益者。在晋江市三创园石墨烯研究院,泉州市星达鞋服材料有限公司与北京石墨烯技术研究院联合创办了实验室。在这里,决定专业运动鞋关键性能的超轻碳板成功实现产业化。

“格林卡碳纤维是我们实验室的成果,可谓‘三年磨一剑’。”泉州市星达鞋服材料有限公司总裁庄刚松说。

记者了解到,这项材料的突破为星达带来了来自安踏等品牌企业的潜在新订单,并吸引了新品牌客户的高度关注。

北京石墨烯技术研究院相关负责人罗圭纳告诉记者,该研究院提供专业技术和人才主导研发,星达推动研发成果产业化生产落地,“我们将石墨烯技术融入碳板,极大地提升了产品的耐折度和弹性,同时降低了重量,较好地满足了当前专业碳板跑鞋、篮球鞋的轻量化需求。”

以科技创新引领现代化产业体系建设,晋江推动更多传统企业向高、向绿、向智跃升,提升产业链韧性和安全水平。

数据显示,2023年,晋江规模以上企业研发投入同比增长20.9%;新认定科技小巨人企业70家,同比增长63%;推荐365家

企业申报高企认定,预计高企保有量857家,同比增长33.9%。2023年,民营企业更是贡献了晋江95%以上的技术创新成果和科技型企业数量。

着眼于激发在地创新资源要素的同时,晋江也在放眼更广阔的创新高地。

全国研发,晋江智造。今年以来,晋江市湾区创意创新创新中心、晋江(武汉)离岸创新中心等多式落地,推动更多的创新资源导入晋江产业企业,在晋江实现产业化落地。

以链式思维抓产业,晋江因“势”谋变,将“政府想做的”和“企业想要的”有机结合。着力优化营商环境,推动高质量发展,营造重商亲商爱商的浓厚氛围,在晋江,民营经济这片“森林”扎根“肥沃土壤”,尽享“阳光雨露”,愈发“本固枝荣”。

党委、政府在企业发展的关键时刻“扶一把、拉一把”,给予企业强有力的支持,这是晋江民营经济过往发展历程中涉水过关的坚实基础。

一任为一任打基础,一任为一任添后劲。作为“晋江经验”发祥地,晋江持续鼓励、支持、引导民营企业、实体经济发展,当好“引路人”的角色。科技创新赋能下的晋江民营企业,发展新质生产力的新动能持续澎湃。

造乡村大喇叭系统等举措,创新发展壮大村集体经济新模式,共同推动乡村振兴。

英林镇相关负责人表示,将立足乡村振兴,发挥各自资源禀赋,探索数字乡村更多应用场景,实现合作共赢。当前,英林镇正全力创建省级乡村振兴示范乡镇,同时迎来泉州南翼国家高新区全面启动的有利机遇,“数字乡村”项目的启动,乡村“通信合作社”的落地,将推动更多科技资源向乡村倾斜集聚,助力村集体经济增收。

本报讯(记者 蔡培仁)近日,晋江紫帽镇综合执法队联合洋店村对下落沙溪周边违规搭建鸡鸭舍开展专项整治行动。

据悉,此次行动整治的违规搭建鸡鸭舍大多隐藏在下落沙溪周边空地上,部分村民利用破木板、广告布条和围栏等进行搭建。由于清理不及时,鸡鸭粪便导致蚊虫滋生,气味难闻,影响周边村民日常生活。对此,紫帽镇综合执法队多次对相关责任人进行说服教育,并发放责令限期整改和拆除通知书。经过努力,部分责任人自行清理鸡鸭舍;对于未自行清理的,工作人员依法予以强制拆除。

记者了解到,此次行动共出动人员30余人、挖掘机1台、运输车辆1辆,运输垃圾8车次,拆除鸡鸭棚舍10余处,拆除面积约300平方米。

紫帽镇相关负责人表示,下一步,紫帽镇将继续加强巡查,疏堵结合,打好专项整治“组合拳”,防止出现私搭鸡鸭舍“回潮”现象,进一步巩固整治成果。

灵源疏堵结合 整治广告乱象

本报讯(记者 林伊婷)昨日,在晋江灵源街道大山后、大布林社区的重要路段周边,灵源街道综合执法队、环卫办组织人员,对陈旧破损、存在安全隐患的户外广告牌进行拆除,对乱张贴、乱喷涂的小广告进行全面清除。

据悉,为优化人居环境,提升城市面貌,连日来,灵源街道在辖区持续开展广告乱象专项整治行动。在清理过程中,工作人员向居民广泛宣传广告乱象的危害,引导居民增强对非法小广告的防范意识和识别能力,主动劝阻、制止张贴、乱喷涂的小广告行为。同时,加强对沿街商户的宣传,引导商户积极维护与管理临街建筑外立面,树立主人翁意识,定期对户外广告牌进行检查维护。

小广告的治理要堵更要疏。灵源街道协同各社区在党群服务中心、农贸市场等周边设置小广告便民张贴栏,为涉及生活、服务性的便民信息发布提供渠道,引导市民规范张贴广告。

“此次专项整治行动,我们累计拆除破损的户外广告招牌35块,清理乱张贴乱涂写200多处。同时,我们在全街道范围共设置便民张贴栏67处。”灵源街道相关负责人介绍,灵源街道将持续开展专项整治行动,建立完善长效机制,通过多部门联合行动、网格化分片治理等方式治理城市顽疾。同时,加强常态化巡查管理,着重加大对广告乱象专项整治力度,发现新增相关违规行为立即予以制止,巩固整治成效,持续提升人居环境面貌。

永和司法所 普法宣传进乡村

本报讯(记者 王诗伟 通讯员 粘凤仪)5月是全国第四个“民法典宣传月”。近一个月以来,晋江永和司法所携手乡村法律顾问、蒲公英普法志愿者深入乡村、校园,连续开展“典亮美好生活——2024年民法典宣传月普法进乡村”活动。

每到一乡村和学校,乡村法律顾问首先详细介绍民法典的立法背景及重大意义,选取与家长和学生生活息息相关的内容进行讲解,并设置互动问答环节,调动学生学法的积极性。

活动期间,蒲公英普法志愿者将法律援助宣传册分发给广大市民群众,并推广宣传法律援助小程序,讲解该小程序的内容及操作方法,协助市民在线咨询法律问题。

据悉,下一步,永和司法所将继续发挥法治公园、法治教育阵地的作用,探索更多接地气、聚人气的法治文化活动,营造浓厚法治氛围,推进“平安永和”建设。

“现在,我们不仅有了生产空间,企业环境也更好了。不仅如此,园区还引入数字化平台,企业的用电、用水、用气都一目了然,企业管理也更加便捷了。”园区入驻企业泉州鹏大机械负责人告诉记者,“上

下游企业入驻以后,在园区形成了强有力的配套,产业协作效率得到大幅提升。这对于企业内部降本增效、练好内功都有很大帮助。”

当下,发展空间是最重要的资源。晋江不是为建厂而建房,而是把园区标准化建设作为推进新型工业化、加快发展新质生产力的重要实践平台。

为了赋能产业向新向质发展,晋江市坚持“产业集群+特色园区”方向,按照“一园区一主导产业”思路,立足差异化、前导化、明确园区定位,形成独具特色的产业优势和集聚效应,加快构筑培育新质生产力的主阵地、主引擎。

数据显示,2023年,晋江市园区标准化建设新增产业空间170万平方米,全市工业增加值增长8.7%,首次跻身全国工业百强县前三。

晋江把园区标准化建设作为创新发展“晋江经验”的重要抓手,推深做实园区标准化建设,加快推动传统产业高新化、新兴产业集群化。

截至目前,晋江共盘活低效用地8100亩,新建标准化园区超400万平方米,为发展新质生产力“腾”出了空间,筑就了“新巢”。

不只有实体空间上的集聚,更有产业协作上的强化。近年来,晋江持续推

(上接1版)

向上要空间,向创新要增量,不断激活新质生产力发展要素,成为晋江推动民营企业高质量发展的关键落点,也是推动产业集群“固本增效”的关键一招。

左右楼就是上下游,产业园就是产业链、工作圈就是生活圈——永佳智能装备产业园里,入驻企业忙装修、赶生产。在这一切方天地,记者看到了现代化的标准厂房、科技化的生产场景,以及多元化的园区生态。

当下,永佳智能装备产业园已招引30多家企业入驻其成果创孵化中心。其中,博章智能不仅自己入驻,还“呼朋引伴”,把产业链上下游企业五持恒科技公司、新时达机器人公司也推介进来,构建起“左右楼就是上下游”的鞋机智造生态圈。

曾几何时,永佳智能装备产业园所在地块在未盘活前,一度被列为“三低”(低利用率、低产能、低贡献)企业用地,荒地、闲置厂房是这里的标签。

“现在,我们不仅有了生产空间,企业环境也更好了。不仅如此,园区还引入数字化平台,企业的用电、用水、用气都一目了然,企业管理也更加便捷了。”园区入驻企业泉州鹏大机械负责人告诉记者,“上